

# “海南服务”秀风采 多点开花新机遇

## 关注2024年服贸会

海南日报全媒体记者 李梦瑶 罗霞

“园区内目前主要聚集哪些产业”“优势政策有哪些”“人才补贴政策能介绍一下吗”……9月13日下午，位于2024年中国国际服务贸易交易会（以下简称服贸会）首钢园区的金融服务专题展区，来自北京的金融投资者李慧敏抛出一连串问题。

提问聚焦的对象，是海口复兴城互联网信息产业园。

“听说海南在金融服务贸易投资自由化便利化方面做得不错，我很感兴趣。”在向园区工作人员段泽俊详细咨询十余分钟后，李慧敏仍觉“不解渴”，两人干脆互留联系方式，“我们想再继续了解一下相关政策。”

一旁，海南国际碳排放权交易中心、海南省绿色金融研究院等展台上，同样有不少人在咨询。“此次共有11家单位组成海南自贸港金融展团参展，以特色金融、绿色金融、金融产业园等为切入点，集中展示了海南自贸港金融创新成果。”海南省委金融办相关负责人介绍。

近年来，海南服务贸易发展增势

明显，服务贸易进出口总额从2018年的183亿元跃升至2023年的458亿元，年均增速达20%。增长引擎持续轰鸣的背后，离不开海南服务贸易结构的不断优化，新技术、新业态、新模式的层出不穷。

如此趋势，从服贸会上“多点开花”的海南展台便可见一斑——

在供应链及商务服务专题展区，洋浦经济开发区展台的工作人员谢卓豪已添加了十多名意向合作者的联系方式，“既有做国际物流的，也有从事海事卫星业务的，他们都是奔着洋浦集聚成势的国际航运产业而来。”

在电信、计算机和信息服务展区，文昌国际航天城展台前围聚了不少“航天迷”。“真没想到，这么多人对‘什么是商业航天’充满好奇。”除了答疑解惑，展台工作人员张鹤还接待了不少意向合作者，“譬如，有好几家企业对我们的数据产业链十分感兴趣。”

在教育服务专题展区，陵水黎安国际教育创新试验区展台吸引了大量办学机构和家长的关注。“不少家长看中了园区‘学在海南=留学国外’的办学优势，前来咨询招生事宜，还有不少办学机构希望与我们合作。”该展台工作人员李沛奕介绍。



九月十三日，三亚中医院工作人员向观展商推介自主研发的新产品。海南日报全媒体记者 韦茂金 摄

在法律服务专题展区，海南国际仲裁院展台全方位展示了该院通过改制实现决策机构、治理机制、仲裁员队伍、仲裁规则、调解机制、执行机构“六个国际化”。展台工作人员倪玮介绍，得知海南立法推进打造国际商事纠纷解决“优选地”后，不少咨询者直言“又多了一份来琼投资的信心”。

国际教育、法律服务……透过服贸会上的一个个海南展台，可以看到，以数字化、智能化、绿色化为特征的知识密集型服务贸易，正日益成为海南服务贸易发展的新引擎、新动能。

已连续多年参加服贸会的三亚市中医院副院长袁爱林，这几年明显发现，参展的海南企业越来越多，类型也越来越多样。“包括我们自己，带到服贸会上的中医药产品也一年比一年多。”

（本报北京9月13日电）

## 多米尼克驻华大使马丁·查尔斯向海南人民致以慰问 呼吁共谋气候变化应对合作

本报博鳌9月13日电（海南日报全媒体记者范平昕 见习记者陈婧）9月13日，在博鳌举行的第四届中国—加勒比经贸合作论坛部长级会议上，多米尼克驻华大使马丁·查尔斯就超强台风“摩羯”造成的灾害向海南人民致以慰问。

在本次论坛开幕前，马丁·查尔斯曾几度到访海南。“摩羯”对海南北

部造成的巨大破坏令他非常惊讶。“这让我想到多米尼克近些年遭受的几个强大飓风大袭击。我们需要携起手来，采取行动，以应对目前的生态局势。”马丁·查尔斯表示。

飓风是加勒比地区最为人熟知的自然灾害之一，尤其是每年的飓风季节（6月至11月），该地区常遭受强烈飓风的袭击，并蒙受巨大的

生命财产损失。马丁·查尔斯回忆，2017年，飓风“玛丽亚”在多米尼克造成了相当于该国当年226%国内生产总值的经济损失。“因此，我非常能和海南人民感同身受。中国人民韧性非凡，我相信海南将很快恢复。”他表示。

马丁·查尔斯提到，2017年飓风“玛丽亚”来袭后，中国是第一个对遭

受风灾的多米尼克进行援助的国家。多米尼克感激中国的善举，同时也积极寻求在防汛防风技术上与中国开展合作的机会。“在海南，人们得到了预警并能够为台风的袭击做准备；但在多米尼克，我们没有这样的预警技术。这正是我们希望能跟中国开展合作的领域。”他还提到，由于已遭受了数次风灾并成功恢复，多

米尼克在台风灾后重建领域经验丰富，该国愿与海南在台风灾后重建领域建立合作，包括专业知识、技术支持等。

“‘摩羯’迫使我们重新审视在全球气候变化应对中达成深度合作的议题。”采访最后，马丁·查尔斯再次对全球气候变化的应对表示关切。

## 加勒比地区记者团结束海南参访

# 深入了解海南省情和发展机遇

本报博鳌9月13日电（海南日报全媒体记者陈婧 记者范平昕）9月13日，在参加第四届中国—加勒比经贸合作论坛部长级会议后，由加勒比地区9国权威媒体记者组成的中国国际新闻交流中心加勒比中心记者团（以下简称“记者团”）结束了海南参访之行。本次参访中，记者团聚焦海南四大主导产业和三大未来产业，深入了解了海南省情和未来发

展机遇。在第四届中国—加勒比经贸合作论坛部长级会议上，记者团记录了中国与加勒比地区国家代表就深度合作方向展开洽谈的全过程，见证了《中国—加勒比国家经贸部长宣言》的诞生。会后，他们将在国际媒体矩阵上全面报道，借助国际权威媒体平台的影响力，增加海南国际声量。

此次参访海南，记者团先后到三亚、陵水、万宁和琼海考察访问。在琼海博鳌，记者团走进博鳌乐城国际医疗旅游先行区及东屿岛近零碳示范区。“博鳌在医疗与康养领域上的探索，不仅可以为国民提供服务，还将吸引世界各地的民众前来。”在深度体验中医疗项目“茶熏”后，特立尼达和多巴哥卫视传媒集团记者、制片人安杰洛·杰迪戴称赞道。“我们在

博鳌近零碳示范区的所见令人惊叹，作为中国的一个试点项目，它让我看到近零碳事业一切皆有可能。”巴哈马广播公司记者劳埃德·洛伦佐·艾表示，巴哈马正在积极探索绿色能源项目，博鳌在绿色产业上的实践非常值得巴哈马借鉴，希望两国之后有更深入的合作机会。

据了解，中国与加勒比地区合作成果颇丰，包括安提瓜和巴布达的

“圣约翰港”、巴哈马“新地标”城市综合体、巴巴多斯的山姆罗德城堡酒店和苏里南瓦尼卡医院等大型国际合作项目，建成1至2个产业创新发展示范区，拥有一批技术创新领先、产业规模较大、行业地位突出的头部企业，未来产业和优势产业、新兴产业、传统产业协调联动发展格局基本形成，力争成为世界著名的旅游目的地，种质、深海科技创新策源地和世界级滨海城市。

接下来，中国与加勒比地区的合作将继续向基础设施建设、医疗卫生、信息管理、农业建设等多领域进行延伸。

## 三亚全力建设种质、深海科技创新策源地和世界级滨海城市 力争到2025年迈入国家创新型城市行列

本报三亚9月13日电（海南日报全媒体记者黄媛艳）9月13日，中国共产党三亚市第八届委员会第七次全体会议举行。海南日报全媒体记者从会上获悉，三亚力争到2035年形成1至2个具有核心竞争力的千亿级产业创新集群，建成1至2个产业创新发展示范区，力争成为世界著名的旅游目的地，种质、深海科技创新策源地

和世界级滨海城市。据介绍，锚定新质生产力发展目标，三亚坚持“向种质强”“向海图强”“向天图强”“向绿图强”“向数图强”，因地制宜培育发展具有三亚特色的新质生产力，将创新培育现代种业，打造种质科技产业创新策源地，发展壮大种业产业集群，打造种业开放合作高地，创新种业发展配套业态，培育壮大热带特色高

效农业。将加快推进海洋强市建设，打造深海科技创新高地，推动深海资源开发利用，创新发展现代海洋产业，积极开发海洋旅游资源。将围绕积极培育发展空天产业，加强遥感信息科技应用研究，推动遥感信息产业发展壮大，大力培育发展低空经济。着力推动全面绿色转型，三亚将加强生态环境保护建设，加快发展绿

色经济产业，加快发展方式绿色转型；打造数字经济发展高地，强化数字基础设施建设，培育发展数字经济产业集群，全面提升发展数字化水平。坚持创新驱动，三亚力争到2025年全社会研究与试验发展经费支出占地区生产总值比重达到3%以上，迈入国家创新型城市行列；到2029年，城市创新能级显著提升，科技创新主

体加速集聚；到2035年形成1至2个具有核心竞争力的千亿级产业创新集群，建成1至2个产业创新发展示范区，拥有一批技术创新领先、产业规模较大、行业地位突出的头部企业，未来产业和优势产业、新兴产业、传统产业协调联动发展格局基本形成，力争成为世界著名的旅游目的地，种质、深海科技创新策源地和世界级滨海城市。

## 上接A01版

社区广场上，居民们纷纷围拢过来。习近平对大家说，我们即将迎来新中国成立75周年。75年来，我国发展取得伟大历史性成就。现在，全党全国人民正在奋力推进中国式现代化，我们要更加团结、更加努力，大家一起加油干，创造新的更大辉煌。他提前向大家致以中秋的节日祝福，祝大家家家户户都平安、健康、快乐。

随后，习近平来到黄河兰州中山桥段考察。他沿滨河步道察看，听取黄河生态环境保护情况介绍。习近平对在场的干部、群众说，黄河是中华民族的母亲河，兰州是唯一一个黄河穿城而过的省会城市。大家要心怀感恩，人人参与、人人尽责，共同保护好黄河，让母亲河永续惠泽子孙后代。

13日上午，习近平听取甘肃省省委和省政府工作汇报，对甘肃各项工作

## 深化改革勇于创新苦干实干富民兴陇 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

取得的成绩给予肯定。习近平指出，甘肃要积极推进新型工业化，加快传统产业改造升级，做强做优特色优势产业，积极发展战略性新兴产业，因地制宜发展新质生产力，打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地。积极发展现代寒旱特色农业，培育一批具有竞争力的农业品牌。统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，筑牢国家西部生态安全屏障。

习近平强调，要以更大勇气和决心深化改革、扩大开放。积极融入全国统一大市场建设，深化国资国企改革，鼓励和支持非公有制经济发展。实施好以人为本的新型城镇化战略，

提高县城综合承载能力，壮大县域经济，促进城乡融合发展。主动服务和对接区域协调发展，拓展跨省域合作，深度融入高质量共建“一带一路”和西部陆海新通道建设。习近平指出，甘肃历史文化积淀深厚，红色文化资源丰富。要传承好红色基因，加强文化遗产保护，支持敦煌研究院建设世界文化遗产保护的典范和敦煌学研究高地，建设好长城、长征、黄河国家文化公园，为现代化建设注入强大精神力量。促进文化和旅游深度融合，把文化旅游业打造成支柱产业。

## 上接A01版

政治生态。切实加强基层党建。10日下午，在前往甘肃途中，习近平在陕西省委书记赵一德和省长赵刚陪同下到宝鸡市考察。习近平参观了宝鸡青铜器博物院。他指出，我国青铜文明源远流长、灿烂辉煌，在世界文明史上独树一帜。要加强青铜器文物的保护研究和宣传阐释，更好发挥全社会特别是青少年对伟大祖国和中华文明的热爱。习近平还察看了渭河生态公园。中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。9月12日上午，习近平在兰州亲切接见驻兰州部队上校以上领导干部和基层先进模范、文职人员代表，代表党中央和中央军委向驻兰州部队全体官兵致以诚挚问候，并同大家合影留念。何卫东陪同接见。

## 海南扩大职工医保个人账户资金共济及支付范围 10月1日起执行

本报海口9月13日讯（海南日报全媒体记者易宗平 通讯员陈燕妮）9月13日，海南日报全媒体记者从省社会保险（医疗保险）服务中心了解到，自2024年10月1日起，我省将扩大城镇从业人员基本医疗保险个人账户资金共济及支付范围。旨在更好地发挥城镇从业人员基本医疗保险个人账户医疗保障共济作用，进一步减轻参保人员医疗费用负担。

据悉，海南城镇从业人员基本医疗保险个人账户，以前的资金共济限于本人及其配偶、子女、父母。2024年10月1日起，该账户资金共济的近亲属，包括配偶、父母、子女、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女、兄弟姐妹。省社会保险（医疗保险）服务中心有关负责人介绍，海南城镇从业人员基本医疗保险个人账户支付范围为：可用于支付参保人员近亲属城乡居民基本医疗保险个人缴费部分，已参保近亲属个人负担的在定点医药机构看病就医与购买药品医疗器械医用耗材等医药费用、家庭医生签约服务费、长期护理保险费，以及政府支持的与基本医疗保险衔接的补充医疗保险费（如惠琼保、乐城特药险等）。

## 港澳地区海南旅游经营者联盟成立 聚集100多家琼港澳地区旅行社、涉旅企业

本报讯（海南日报全媒体记者刘晓惠）近日，港澳地区外国旅游团入境海南144小时免签政策宣讲暨海南旅游推介会在澳门、香港举行。会上，港澳地区海南旅游经营者联盟成立，标志着琼港澳旅游业界的团结与协作迈入了新阶段。

据悉，港澳地区海南旅游经营者联盟聚集了100多家琼港澳地区的旅行社、涉旅企业，通过联盟平台，这些旅行社、涉旅企业将依托免签入境海南新政，进一步深度整合琼港澳三地的旅游资源与优势企业力量，共同探索创新旅游产品设计与开发，打造更加丰富多元、独具魅力的旅游体验；利用免签政策，优化旅游服务流程，提升游客入境海南的便捷度与舒适度，形成积极的口碑效应；整合三地旅游宣传媒体资源，构建全方位、多角度的传播矩阵，向世界展示海南的独特魅力与深厚文化底蕴。

许多港澳旅游从业者认为，近年来，海南旅游市场呈现出蓬勃的生机，优惠政策不断，该联盟的成立将为琼港澳三地的旅游发展带来新机遇。港澳地区海南旅游经营者联盟负责人表示，该联盟将承担起向港澳各界展示海南自贸港新形象的责任，也将构建琼港澳旅游交流的桥梁，实现三地旅游发展的互利共赢。

海南与港澳地区地缘相近、人缘相亲、商缘相连，此次推介会海南依托港澳地区外国旅游团入境海南144小时免签政策，围绕海南丰富的旅游资源进行了主题推介宣传，共同探讨如何进一步深化三地旅游合作，提升海南旅游产品的国际竞争力。

## 把时间抢回来 把进度赶上去 全力以赴完成全年经济社会发展目标任务

上接A01版 刘小明来到黄竹镇菠萝蜜种植基地、海南百容水产良种有限公司，调研全县农业受灾受损和灾后恢复情况。他指出，农业农村部门和科研机构要下沉服务，全力抢修受损农业设施设备，对成片受灾农田和种养大户等进行技术指导，总结防汛经验，建立应急救援机制，把工作做在前面，风险想得全面，让农业生产更加安全平稳有序。在大咖国际食品有限公司、定安塔岭工业园区标准厂房等项目建设现场，刘小明与受灾企业交流并推动存在问题解决。他指出，市县政府和有关部门要把重大项目抓在手上，分片包点深入项目建设现场，为企业复工复产做好服务保障，鼓励企业履行社会责任，助力灾后恢复重建，共同为海南自由贸易港建设和经济社会高质量发展增添动力。

省政府的秘书长符宣朝参加检查。

## 分秒必争 迎难而上 全力打好复工复产攻坚战

上接A01版 他指出，灾后恢复重建需要政府、企业和社会界的共同努力，希望企业积极主动做好隐患排查、抢修受损设备、灾后清障等恢复重建工作，齐心协力共建美好家园。在海南生态软件园，李荣灿实地察看园区受损情况，详细询问重建的具体困难和诉求。他指出，园区是海南经济发展的重要引擎，要细致深入排查台风过后的各类安全隐患，及时修复，防止发生新的安全事故。要认真复盘总结，提高园区防灾减灾建设标准，提升抗灾防灾能力。要率先按下复工复产“加速键”，积极组织恢复正常生产生活秩序，全力以赴把耽误的时间抢回来。琼海市海桂中学是港区全国政协委员莫海涛创办的一所民办中学，李荣灿深入学校了解学校灾后恢复重建情况。他对委员支持家乡建设、投身教育事业的贡献表示感谢，希望学校再接再厉，持续提升教育质量，营造良好的教育环境，让学生健康茁壮地成长，为自贸港建设培养更多合格的建设者。省政协秘书长罗时祥参加。